
 
 

ATA DA REUNIÃO – I CAMINHADA ÀS NASCENTES DO RIO INSONO, REALIZADA NO DIA 29 DE 

NOVEMBRO DE 2023, EM CAPINZAL DO NORTE MARANHÃO. 

 
 

Aos vinte nove dias, do mês de novembro de dois mil e vinte três, na EFAZ – Escola Família 

Agrícola de Capinzal do Norte, no município de Capinzal do Norte Maranhão, reuniram-se 

membros do CBH Rio Mearim de Bacabal, Lima Campos, Capinzal do Norte, Pedreiras e alunos 

da escola acima citada, para realizar a I Caminhada Ecológica Social às Nascentes do Rio 

Inzono, como parte da Celebração dos 10 anos do CBH Rio Mearim. Após a verificação do 

quórum para deliberação conforme a lista de presença em anexo, o presidente do CBH Rio 

Mearim Darlan Pereira Fernandes, iniciou dando bom dia e agradecendo a todos pela presença, 

felicitou as instituições parcerias que ampararam o evento: SEMA – Secretaria de Meio 

Ambiente do Estado do Maranhão, Prefeitura Municipal de Capinzal do Norte, através da 

Secretaria de Meio Ambiente e EFAC – Escola Família Agrícola de Capinzal do Norte, na 

sequencia chamou os anfitriões para sentarem a mesa: o Secretário de Meio Ambiente de 

Capinzal do Norte Alcias das Chagas Abreu, Secretária Adjunta Maria Antônia Oliveira Rimá 

e o diretor geral da Escola Família Agrícola de Capinzal do Norte Júlio Praxedes de Sousa. Em 

seguida, Darlan fez um breve relatou da história dos personagens que criaram o CBH Rio 

Mearim, das dificuldades e dos obstáculos que encontraram, apresentou vídeos das ações deles 

na Bacia Hidrográfica do Rio Mearim, disse que atual diretoria encontram a mesmas 

dificuldades que os fundadores encontravam para avançar na luta em defesa dos Recursos 

Hídricos da Bacia Hidrográfica do rio Mearim, o processo é lento, não podemos desistir, até 

porque, sem água nenhum ser vivo vive, uma hora essa sociedade que só cobra, vai despertar e 

cuidar melhor da água, esse despertar já é visível em alguns lugares do Brasil e do mundo. Antes 

da início a caminhada, Darlan expôs alguns tópicos como o relatório de atividades anual, 

juntamente com o balanço das ações, plano de capacitação, plano de comunicação (ambos 

tendo a provação de todos) e a volta o secretário de Meio Ambiente de Capinzal do Norte 

juntamente com a secretária adjunta irão apresentar as ações que a secretaria de Meio 

Ambiente de Capinzal vem realizando no município, pediu aos participantes que anotassem o 

que iam presenciar de negativo e positivo da mata nativa, das nascentes e da experiencia da 

caminha, para debatermos quando chegássemos. Dito isso, iniciaram a caminhada de 2km, 

totalizando 4km, somado com os dois de ida, com os dois de volta. Depois de 2h30mim de 

caminhada, com passos brando e paradas, para apreciação e avalição, os participantes 

chegaram, tomaram banho e almoçaram, às 13h30mim iniciou a apresentação das ações da 

secretaria de Meio Ambiente de Capinzal do Norte e o debate dos participantes. O Secretário de 

Meio Ambiente de Capinzal do Norte Alcias das Chagas Abreu apresentou dados de 

georreferenciamento e mapa do município, arborização da principal avenida, limpeza e 

arborização do açude, cartão postal do município, trabalho educativo com as crianças das escola 

do município, sobre preservação e conservação do Meio ambiente, trabalho educativos nas 

comunidades rurais do município, no combate a queimadas e o desmatamento, também relatou 

que a secretária de Meio Ambiente de Capinzal disponibilizou mais de 10 mil mudas, tanto para 

moradores do campo e da cidade de capinzal, como também para alguns municípios da região. 



O trabalho é árduo, não é fácil despertar o cidadão pra realidade que estamos vivendo hoje, é 

preciso ter paciência, dizer pra ele com jeito, que degradar o meio ambiente tá acarretando 

catástrofe em nossas vidas, e que existe leis pesadas que gera muta e cadeia. Na sequência, a 

palavra foi para plenária ponderar. Após 2h50mim de perguntas, respostas e de apresentações 

de ideias, Darlan Pereira Fernandes chamou o diretor geral da Escola Família Agrícola de 

Capinzal do Norte Júlio Praxedes de Sousa para discorrer um pouco da história da fundação 

da Casa família Agrícola. Seu Júlio relatou que a Escola foi fundada em 1995 pelo Padre 

humanista alemão, Pirmin Spiegel que visualizou a potencialidade de 400 hectares e da 

carência dos jovens da época, terem dificuldade para estudar e trabalhar, foi aí que ele idealizou 

a proposta pedagógica de capacitar os jovens que viviam na zona rural, e por meio da 

agricultura familiar oferecer esses jovens um ambiente saudável e produtivo. Com o projeto 

arquitetado nas mãos, o Padre consegui recursos de uma instituição de seu país de origem, para 

comprar as terras do fazendo proprietário da época, para construir a escola e preservar a área 

e as nascentes que corriam sérios ricos a serem destruída pelo gado, hoje , não temos mais o 

Padre aqui entre nós, a escola perdeu muito apoio depois que ele voltou pra sua terra natal, 

precisamos de apoio para continuar preservando toda essa mata nativa e as nascentes, 

precisamos de alunos para que essa escola não feche, precisamos de todos vocês para que essa 

escola volte a ser o que era antes, porque seria um desastre se ela fechar. Depois desse 

emocionante relatou do sr. Júlio Praxedes de Sousa, guardião da Escola Família Agrícola de 

Capinzal do Norte, foi encerrada a reunião. Segue anexo a lista de presença. 

 

 
Assinaturas dos membros participantes. 

 

 
Presidente do CBH – Rio Mearim 

Darlan Pereira Fernandes 

 


